

Ориентиром на надстроичном уровне для приведения системы в равновесное состояние является принцип социальной справедливости. Специфическим субъектом производственных отношений, носителем идей социальной справедливости является общество и государство как официальный представитель всего общества. Результатом различных представлений о социальной справедливости являются конфликты.

Детальное определение понятия, принципа, идеи, качества социальной справедливости сложно, так как существует большой разброс мнений, даже на уровне бытовых высказываний: "каждому по труду", "каждому по потребности". Легче прийти к общему мнению по поводу несправедливости, чем по поводу справедливости (позитивному). Справедливость сопутствует такой практике как взятие и отдача, распределение и уравнивание социальных благ и обязанностей, это социальная обязательность, исполнения которой люди ждут друг от друга и рекомендуют друг другу; это комплекс экономических, социальных, юридических и других общественных отношений. Как категория справедливость имеет междисциплинарный характер. Понятие социальной справедливости исторично, так как отражает уровень социально-экономического развития общества, её изменение связано со сменой иерархии ценностей. Общественное сознание апеллирует, как правило, к чувствам, а не к рациональности и склонно завышать социально-экономические ожидания, которые могут быть мифологизированы, а также нести на себе печать прошлой дезинформации. Такие требования справедливости как предотвращение крайней поляризации, защита слабых членов общества, адекватность заработка затраченным усилиям нельзя игнорировать. Социальные потребности являются целью общества и одновременно ограничением, ибо неизбежен приоритет экономической эффективности над социальными потребностями.

Основная проблема социальной политики в Республике Беларусь состоит в поиске баланса между потребностями социальной сферы и рыночными возможностями страны. Необходимо анализировать, как влияет трансформационное состояние национальной экономики на выбор оптимальных социально-политических решений. Социальная политика должна основываться на финансировании за счет бюджета образования и медицины, на сочетании платных и бесплатных услуг в социальной сфере и на новых формах финансирования социальной сферы.

Формирование рынка ценных бумаг как фактор развития переходной экономики

В.А. Скочинская

Неэффективные методы ведения хозяйственной деятельности в командно-административной экономике вызвали мощные процессы социально-экономической трансформации. Эти процессы предполагают в том числе создание рынка ценных бумаг (РЦБ) и эффективное его функционирование.

Белорусский рынок ценных бумаг находится на стадии становления. В этой связи логичным было бы исследование зарубежного опыта по созданию и функционированию рынка ценных бумаг и адаптации его на отечественную экономику.

Однако в качестве целостного объекта рынок ценных бумаг исследован в макроэкономическом анализе недостаточно. Прежде всего не уделяется должного внимания вопросу о генезисе РЦБ.

Для зарубежного опыта данный вопрос является уже неактуальным. В экономически развитых странах стадия становления РЦБ закончилась еще в эпоху империализма. Ныне здесь РЦБ находится по сути на стадии его интернационализации, когда в центре внимания оказываются вопросы о международных инвестиционных процессах, колебаниях индексов типа Доу-Джонса, межгосударственных решениях по регулированию этих вопросов и т. п.

Попытки быстрого выхода на уровень международного РЦБ, предпринятые в России, показывают:

на этот уровень легче всего (выходят) государственные ценные бумаги – при наличии соответствующих гарантий;
выход ценных бумаг крупных совместных предприятий, с участием иностранных инвесторов, обеспечивается, в первую очередь, со стороны отраслей топливно-энергетического комплекса и отраслей, добывающих дефицитные виды сырья;

что касается ценных бумаг акционированных предприятий обрабатывающей промышленности, то заинтересованность в них иностранных инвесторов напрямую связана с приоритетами структурной политики государства. Характерно, что рынок ценных бумаг оказался неспособным привлечь и сбережения населения, хотя общая сумма последних оценивается в несколько десятков миллиардов долларов.

Примерно схожая ситуация наблюдается на РЦБ Республики Беларусь. Правительство страны поддерживает тенденцию к формированию финансово-промышленных групп и отдельных концернов, образующихся на базе предприятий той

или иной отрасли. В то же время остается невостребованной долларовая масса сбережений населения.

В попытках привлечь долларовые сбережения на вклады в банках или к покупкам ценных бумаг крупных акционерных компаний (камнем преткновения) выступает проблема страхования рисков потенциальных инвесторов. По сути государство должно разрешить данную проблему в долгосрочной программе перехода к социально ориентированной рыночной экономике, в том числе минимизировать риск частного инвестирования. Для этого необходимо обратить внимание на роль малых и средних акционерных обществ в экономике развитых стран.

Большинство таких компаний относится к акционерным обществам закрытого типа (ЗАО) и поэтому не участвуют на открытом РЦБ. Тем не менее их акции покупаются и могут быть проданы. Следовательно, каждая из них представляет собой небольшой локальный РЦБ.

Главное достоинство ЗАО состоит в том, по моему мнению, что в них проявляется эффект местного инвестирования, наиболее приспособленного к потребностям местного населения. Стремление к получению дивидендов сочетается при этом с патриотическим участием акционеров в решении конкретных социально-экономических проблем. Такое участие может служить дополнительным стимулом к инвестированию тех же долларовых сбережений на РЦБ.

Учитывая потребности страны в валютных ресурсах целесообразным видится решение вопроса о выпуске государственных ценных бумаг, детерминированных в иностранной валюте. Это также позволит привлечь в экономику страны средства иностранных инвесторов.

Важным является вопрос об информации участников РЦБ. С этой целью необходимо постоянно публиковать информацию об условиях выпуска, обращения, погашения ценных бумаг и т. д. Необходимо информировать инвесторов о позиции Национального банка по актуальным вопросам развития РЦБ.

Рынок ценных бумаг неразрывно связан со всеми секторами (финансовой экономики), в том числе реагирует на процесс ценообразования и налогообложения, на инвестиционную активность банков и на законодательное совершенствование нормативно-правовой базы экономических отношений. При этом сам РЦБ развивается как сложная инфраструктура, которая должна включать инвестиционные возможности населения страны.

Особенности состояния и регулирования экономических отношений занятости в переходной экономике

Е.В. Ванкевич

Функциональные зависимости регулирования занятости, свойственные рыночной среде, в переходных экономиках существенно видоизменяются. Это обстоятельство предопределяет отдельное исследование особенностей состояния и регулирования занятости в переходных экономиках, общей для которых является база становления рынка труда - трудозатратный, трудодефицитный механизм использования рабочей силы и обусловленный им высокий уровень участия, немобильность занятых, трудовая пассивность.

С началом процесса перехода от рынка рабочей силы с ограничением по ресурсам к рынку рабочей силы с ограниченным спросом на нее, обозначились общие для всех переходных стран закономерности в состоянии занятости. Наиболее существенной из них является эклектичность занятости, что означает одновременное существование в экономике как прежних, так и зарождающихся форм обеспечения занятости, которые существуют параллельно. Эклектичность регулирования занятости проявляется также в попытках на неготовые, неразвитые социально-трудовые отношения наложить те формы их осуществления, которые в промышленно развитых странах возникли на достаточно высоком уровне развития отношений занятости. Это касается института социального партнерства, привлечения трудящихся к управлению предприятием, некоторых аспектах развития человеческого капитала. Эклектичность в обеспечении занятости во многих переходных экономиках проявляется также в наборе конкретных мер регулирования занятости, которые заимствуются из зарубежной теории и практики. Так, в РБ с 1991г. провозглашается по сути, активная политика на рынке труда. Однако на практике она дополняется: монетарными мерами по общему оживлению экономики; кейнсианскими мерами по расширению совокупного спроса усилиями государства; привычными административно-командными мерами. В итоге, регулирование занятости настолько многовекторно, что общей стратегии в нем не просматривается.

К важным закономерностям регулирования занятости в переходных экономиках можно отнести: неопределенность данного процесса (это проявляется в неполноте и ограниченности информации о результатах регулирующих воздействий); преобладание политических и социальных факторов в регулировании занятости; наличие монопсонистического регулирования на региональных уровнях.